



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издаётся с 1992 г.

Содержание номера



Политология

Соотношение и взаимодействие международного и национального права

5

А. Абашидзе, М. Ильяшевич

На основе анализа внесённых в Конституцию РФ поправок по инициативе президента России В. В. Путина предпринята попытка ответить на следующие актуальные вопросы: как взаимодействуют международное право и внутригосударственное право; каково соотношение международного права и конституций государств; насколько востребовано международное право в свете новых вызовов и какое место оно занимает в системе межгосударственных отношений; обозначены основные концептуальные и нормативные аспекты соотношения международного и национального (внутригосударственного) права как самостоятельных правовых систем и их взаимодействия.

Факторы трансформации современной системы международных отношений

22

Т. Каширина

В статье представлен анализ этапов развития Вестфальской системы международных отношений, особое внимание уделено Ялтинско-Потсдамской системе. Отмечено, что на современном этапе произошёл не слом и ликвидация Ялтинско-Потсдамской системы, а её трансфор-

мация и движение к многополярности под влиянием факторов глобализации, регионализации, появления новых акторов мировой политики, информатизации, изменения политических систем стран, определённого влияния пандемии COVID-19 и др.

Политические технологии спортивной дипломатии

30

Е. Пономарева, Л. Макарова

Современная спортивная дипломатия обладает не только некоторыми характерными чертами традиционного представительства и посредничества, но и представляет специфический жанр публичной дипломатии, спрятанный под «зонтиком» «мягкой силы». Успешная реализация спортивной дипломатии как способа продвижения национальных интересов и закрепления статуса ведущего актора международных отношений зависит от умелого использования новейших политических технологий.

Интеграция – механизм обеспечения устойчивости в АТР

45

М. Шолкова

Статья посвящена анализу интеграционных процессов в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Автор выявляет особенности региона и раскрывает вызовы обеспечения безопасности, определяя её более приоритетный вариант.

Экономическая теория в лихие времена

60

М. Конотопов

Автор рассматривает не все, но важные проблемы современной экономической теории, которые очевидны, но игнорируются. Особое внимание уделено фиктивному капиталу, который вместе с порочной мировой финансовой системой тормозит прогресс человечества. Предложена уточнённая трактовка понятия «технологический уклад». Указано на искажение картины мировой экономики из-за использования необъективных показателей экономического роста, что приводит к появлению в мировом хозяйстве эффекта неуправляемости. На примере человеческого капитала рассмотрена схема мифологизации экономических процессов и явлений.

Миграция в Россию из Таджикистана и Узбекистана Демографические и экономические аспекты

76

Н. Морозова, Е. Рудакова

В статье приведена статистика России, Таджикистана и Узбекистана по миграции. Миграционные и социально-экономические параметры

проанализированы за последние 15 лет по показателям: динамика демографического роста, структура миграционных потоков, число граждан трудоспособного и экономически активного населения, возрастная структура населения стран с выявлением социально-экономических причин миграции.

«Войны памяти» – элемент информационной войны против России. На примере прибалтийских стран

88

А. Федоров

Автор анализирует политику переписывания и фальсификации истории в прибалтийских странах (Литва, Латвия, Эстония), направленную на обвинение России как правопреемницы СССР в развязывании Второй мировой войны и оккупации стран Европы. С каждым годом приобретает новые формы, в том числе за счёт принятия различных законодательных актов, создания структур по «борьбе с российской пропагандой» и героизацией деятельности пособников нацистов. Это обуславливает необходимость для России на законодательном уровне защищать подвиг советского народа и его вклад в победу над нацизмом и освобождение Европы.

**РККА на начальном этапе Великой Отечественной войны
Причины тактических поражений**

100

Н. Пархитко

Автор рассматривает причины неудач в начальный этап Великой Отечественной войны (22 июня – середина июля 1941 г.), когда РККА понесла наибольшие людские и материальные потери, невзирая на количественное и качественное превосходство над противником.

Роль учебников по истории в воспитании молодёжи

113

С. Устинкин, П. Куконков

Основываясь на результатах социологических исследований 2005–2020 гг., авторы сопоставляют, как принципы описания Великой Отечественной войны, характерные для «перестроечных» школьных учебников истории, влияют на историческое сознание современной учащейся молодёжи, и обосновывают вывод о том, что без целенаправленной работы общества и государства нельзя сохранить у молодёжи отношение к войне как важнейшему событию в мировой и отечественной истории

Содержание на английском языке / Contents in English

123